

ABETA

OCHOBAHA RHOIN 1 1917 ГОДА

# 

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 17 ЯНВАРЯ 1989 ГОДА

№ 14 (20534)

Цена 3 коп.

Томич-26 выборы народных депутатов СССР

## кандидат от КПСС

Среди ста коммунистов избирательной «Сибкабель», г. Томск.

В центральных газетах опубликован комиссией зарегистрирован кандидатом в список кандидатов в народные депутаты народные депутаты СССР от КПСС Ос-СССР от Коммунистической партии Совет- троухов Виктор Алексеевич — секретарь парткома производственного объединения

### ОТЧЕТ ПРИНИМАЮТ ДОЯРКИ

шается спрос избирателей и с руководителей более высок интерес к их ния трудящихся стержской политики.

Вот почему не просто рядовым мероприятием оказа. гульдетской фермы совхоза рей и детей. «Тегульдетский» с заведу-

важнейшей сфере? Этот вопрос интересовал каждого. ся немалые средства и в цепо ряду показателей наблюдается тельств немало. В первом

необходимость привлекать к этой проблеме внимание деятельности сейчас, ког. Советов, сблздрав вышел с повышение благосостоя. областную программу «Здоровье», обсудить вопрос о ния трудящихся стержнем социально-экономиче. на всех районных сессиях vже этого года.

Особое внимание — охралась встреча коллектива Те- не здоровья женщин-мате-Медиков не не беспокоить тот может обледравотделом факт, что у школьников сни-В. В. Пановицей, который жается зрение, растет число отчитался за работу отдела. заболеваний желудка, лор-Как обстоят дела в этой органов что ма-за плохой органов. что из-за плохой охраны труда отмечено не-В. В. Пановица отметил, мало преждевременных рочто в развитие здравоохра- дов. Но все это связано с нения сбласти вкладывают социальными условиями, седачель аначит, и улучшать их сле. В. К. Кулемин. улучшение. дует сообща.

Аудитория была в основтысяч давались главным образом ры в ответ на критику, лей в год становятся инва- рой отражается на состоя- оне и в области в целом.

В период избиратель- лидами, причем более поло- нии здоровья каждого. Накампаний повы вины из них — в трудоспопример, последсвала критисобном возрасте. Снижается ка в адрес районного отдека в адрес районного отдерождаемость, а это настораживающий фактор. Учила здравоохранения: нет управлений и ведомств тывая важность улучшения должного присмотра за ка-местных Советов. Тем медицинского обслуживания, нализационными сбросами в реку, в которой летом купаются дети. Был проявлен да партия провозгласила предложением утвердить интерес к тому, как осуществляется радиационный контроль и контроль за содержанием нитратов в овов первом полугодии щах, высказано неудовле. творение тем, как проверяются на месте продукты, завезенные косперацией и отдельными Доярки пожалсвались на то, что им трудно лечить и протезировать зубы, что в больнице неважное питание. И даже вопрос о перебоях в тсрговле детской одеждой и 'сбувью был поднят во время этого разговора — дети простывают, болеют. На этот вопрос дал ответ пред.

В. В. Пановица поручил В. Ф. Наместникову прошлого года ном женской, и вопросы за- нять незамедлительные ме. болезни о том, как сохранить здоро- верил коллектив избиратене могли участвовать в вье детей, как сберечь при- лей, что он приложит уси-общественном произведстве. вье детей, как сберечь при- лия к улучшению организа-Примерно две тысячи лю- роду, неблагополучие кото- тим здравоохранения в рай-

фабрика мяса. Вторая очередь

#### С ЧЕГО НАЧАТЬ?





Перед вводом в эксплуатацию пускового комплекса второй очереди «фабрики мяса» хочу отметить не-сколько моментов. Мне они действительно важны, как заинтересованному лицу инженеру-механику строя-щегося производства. Так вот, с моей точки эрения, дела на объекте идут неважно. Хотя бы из тех соображений, что, чувствуя поддержку сверху, строители почти не реагируют на замечания окса. Строизамечания окса. тельство ведется с плохим качеством. Особенно это касается бетонных работ, работ с мерзлым грунтом. 12-й и 13-й свинарники «Химстроя» — на стадии сдачи, осталось совсем немного времени с тем, что-

бы уже в феврале можно было разместить там животных. Здесь надо особенно поторопиться, потому как после февраля этих животных на старом производстве уже некуда будет девать. И без кормоцеха мы свинокомплекс не пустим. А здесь есть серьезные сложности с оборудованием. Вернее, оборудование заказано, но придет оно в течение нынешнего года А год, как известно, большой.

Что какается нашей работы, работы эксплуатацион. ников, часть операторов и слесарей уже включилась в ссвоение объекта. Пока мы можем пожаловаться только на недостаток электриков, им тоже пора включаться в работу.

И последнее, что хотелось отметить: мы не сможем по-настоящему начать эксплуатацию без административно-бытового здания. А этот объект строители почему-то не считают сбъектом первостепенной важности. Но ведь людям надо где-то переодеться и умыть-

л. кисляков.

СНИМКАХ: монтажное звено С. Хруснова бригады Иваничкина СМУ-7 «Химстроя» Милютин, А. Забельский, Ю. Шишкин, А. Шишкин, крановщик Реплингер; УСМ «Химстроя» Губин; идет монтаж второй

кой как-то обыденно и

- Ладно, я пойду доить

работы за минув-

подвести

На «Лне животновола»

шую неделю и рассмотреть

задачи на будущее. Но В. Н. Веснин попросил О. М. Шенделева расска-

зать немного о работе сво-

- Работать везде надо,

иначе ничего толкового не

добъещься. Только во всем

нужен порядок. Ведь даже

Электросчетчик в коровнике

по качеству не выше второ-

нам продать за первый. Не

всегда накладные оформля-

ются при слаче молока как

Люди заволновались. От-

-Не надо бояться арен-

кровенный разговор всех за-

подстилки коровам

го класса, а пытаются

еще не поставили.

дел за живое

— А что рассказывать?

начал Олег Михайлович.

спокойно произнесла:

коров в «родилку».

планировалось

их арендаторов.

ИТОГИ

Фото Е. Лисицына.

#### ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

На контроле — отстающие фермы

#### **ПРИБАВКА** неплохая, но...

За истекций год продуктивность молочного стада области превысила уровень прошлого года на 193 килограмма и составила 3.258. Впервые в истории области достигнут такой высокий результат. Достаточно сказать, что 11 из 16 районов превысили трехтысячный рубеж. Это Александровский, Асиновский, Верхнекетский, жевниковский, Колпашевский, Кривошеинский, Молчанов-Чаинский, Шегарский, ский, Первомайский, Томский, Коллентивы 24-х отстающих ферм добились надоя на корову 2.578 жилограммов. В среднем продуктивность здесь возросла на 247 килограммов, превысив областную

здесь возросла на 247 жилограммов, превысив областную прибавку на 54.

Намеченный на 1988 год рубеж по отстающим фермам — превысить 2.500 килограммов на корову — достигли 16 из 24 ферм: Крыловская, Вавиловская, Чернышевская, Панычевская, Беловодовская, Дубровская, Тымская, Терсалгайская, Тоинская, Гусевская, Львовская, Старицинская, Бугринская, Ежинский комплекс, Белоярская и Красногорская. Самая высокая продуктивность животных была получена на Ежинском комплексе колхоза «Заря» Первомайского района — 2.893 килограмма. Самый высокий прирост — на Белоярской ферме совхоза «Пудинский» Тегульдетского района и Львовской ферме совхоза «Пудинский»: соответственно 595 и 593 килограмма. А ведь эти коллективы долгое время были символом отставания.

волом отставания.
Героями прошлого года можно по праву назвать коллективы отстающих ферм Бакчарского и Тегульдетского районов. Они в среднем по району получили прибавку соответственно 346 и 401 килограмм молона на корову. Их успехи не стали неожиданностью: в течение всего года они были лидерами соревнования среди отстающих ферм области, оставили далено позади южан. Их поназатели стали просто недосягаемыми для Терсалгайской, Гусевской и Дубровской (Кожевниковского, Шегарского и Зырянского районов), которые елееле дотянулись до уровня 2.500. Причем имея гораздо больше возможностей, чем бакчарцы и тегульдетцы.

К ражалению необхолимо назвать четырое фермы из

К сожалению, несбходимо назвать четыре фермы из дваддати четырех, которые снизили продуктивность коров в прошлом году: Киндальская, Рогалевская, ковская и Новосельцевская. Это все коллективы север ной зоны. Если бы не было минусов на этих фер мах, в прешлем году можно было бы получить еще по 13 килстраммов молока на корову по отстающим фермам в пелом:

Только за счет увеличения продуктивности ксров на отстающих фермах надой на корову за год по области возрес на 11,4 килограмма. По итогам прошлого года в сбласти осталось 9 ферм, которые имели продуктивность ксров менее 2.500 килограммов молока. В 1986 году, когда впервые была начата комплексная работа с отстающими фермами, их насчитывалось 56.

Подведя итоги работы с отстающими животноводческими коллективами за последние три года, достаточно назвать два показателя: надон на корову у них были увеличены с 1.810 до 2.578 килограммов, то есть на 768. Следовательно, недалеко уже то время, когда понятие отстающих ферм в молочном животноводстве может уйти

Однако не стоит пока обольщаться. Этого не будет, если постоянно не работать, не добиваться новых, более высских результатов. Ведь есть и пример Федораевской фермы совхоза «Шегарский», которая по итогам года «спустилась» на рубеж отстающих ферм и тем самым деполнила уже имеющийся здесь список восьми ферм еще одной, девятой.

С. ПАЗИНИЧ. старший зоотехник облагропрома.

РЕТИИ месяц трудится в совхо-зе «Тунгуссивский» арендное звено О. М. Шенделева. В звене десять человек, среди которых только две женщины — Т. Ф. Байдак и Е. П. Малиновская. Они-то и доят коров. — Слышал, теперь дойка стала у вас и мужским делом. Хоть бы глазком поглядеть, как это у них по-

Ф. Байдак, работающей у входа в коровник. К сожалению, ничего не увидите. В обед у нас мужчины не доят. Подвозят концентраты и витаминку, следят за оборудованием и общим порядком. В обед доим лишь тех коров,

лучается? — спрашиваю

Недалеко замечаю емкость с запаренными концентратами. Давно не видел на местных фермах, чтоб запаривали комбикорм. — Наверное, заставили? Все-таки канительное это

которые в этом нуждаются.

пело, -- спрашиваю с участи-- Никто не заставлял, сами решили, — отвечает Татьяна Филипповна. Выгода немалая: два мешка запаренных концентратов равнозначны трем незапа-

ренным Т. Ф. Байдак Верить можно: трудится дояркой сколо двенадцати лет и почти всегда в передовых.

Это же можно сказать П. Малиневской. Она только что закончила доить свой ряд первотелок и идет на помещь подруге.

- Нам в аренде делить коров на своих и чужих нет резона, поясняет она, подкснечный результат. Каждый заинтересован в том, чтобы больше получать молока не только в своей группе, но и в целсм по ввену.
— Не изкаялись, что взя-

лись за аренду? Что вы? Работаем посменно. Не замечаешь, как и проходит время, -- отвеча-

Вот так, при меньшем штате (раньше обычно трудилось в коровнике 12-13 человек), как ни парадоксально, но людям работается легче. Сорт молока —

первый, жирность — 3,9 про- ная обстановка с доярками. цу его инициатор Т. П. Бесцента, суточный надой от ко- Посоветсвались и изменили тужева. ровы в среднем 7,1 килосепнем. старому, коровнике.

Первым на комплексе «заразился» арендой моло-

свое намерение. Целую не-Это на полкило- делю с мужиками только грамма больше, чем в со- тем и занимались, что учиработающем по- лись доить коров.

в арендаторы молодой выкоммунист пускник Томского сельхоз-Комков, Еще в инсти- техникума ветеринарный брошу все и убегу. Жалко

Другого, кто бы взял ее ношу на плечи, в коллективе не оказалось. Оставшиеся готовы по три раза в день выно-В числе первых записался сить навоз из помещения, но только не доить отелившихся коров.

- Давай доярку,

## Будущееваренде

К этому убеждению тунгусовцы пришли через собственный опыт

внимание, а тут нынче летом съездил в ссвхоз «Мазаловский» Томского района, где аренда уже прижиживотноводстве. Вернувшись, сразу стал агитировать всех на новое

— Да подожди ты... Пусть сначала двухсменка хорошо приживется на комплексе, начал кто-то сдерживать

— Как бы дров не нало-мать с этой арендой, — засомневался другой. - Ничего, все пойдет

нормально. — убеждал Сергей Степанович. -С двухсменкой только и переходить на аренду. Перво-наперво перетянул он на свою сторсну самого

О. М. Шенделева. Не без уль:бки тот теперь вспоми-- Пристал ко мне: бро-

сай свой портфель и пойдем в арендаторы. Представляешь, нет над тобой понукалов, каждый в коллективе - хозяин! Сначала отшучивался, а потом полумал и согласился. Подобрали людей. Правда, хотели взять в аренду мясной цех, но в

привлекла она его врач Курбанбай Розыкулы- глядеть, как мучаются ко-

ев. - Слышал по радио, что у нас в Туркмении тоже начали переходить на аренду. Если через два года вернусь домой, то этот опыт мне здерево пригодится.

Таковы же по характеру и отношению к труду мо-лодые арендаторы В. Н. Новков, Л. А. Мищенко и А. А. Табачук.

Коммунист А. М. Савченко летом трудился в полеводстве. И неплохо, ессудить по показателям. Его звено на заготовке кормов заняло второе место в районе. Но осенью пригласили в аренаный коллектив. понял, что нужен, и согла-

Было бы неверно пумать, тор. что аренда автоматически снимает все проблемы в животноводстве. На Тунгусовском комплексе некоторые даже обсетрились. Но если раньше они полчас создавали безвыходную ситуацию, то теперь находится выход.

Накануне «дня животновода» на комплексе появиарендное звено и родильном отделении. Но пело застопорилось: тяжело молочном сложилась труд- заболела и легла в больни- в этом же коровнике дояр

му член аре

те сами. У вас должна быть полная взаимозаменяемость. Вы — арендаторы, — отпарирсвал Н. А. Мытницкий. Дискуссия обострялась и

была продолжена на начавшемся собрании животноводов. Роль ведущего взял на себя прибывший вместе со своими главными специалис тами директор ссвхоза В. Н. - Прошло время, когда

все проблемы решались приказном плане, — сказал он, - проявляйте инициативу. — Организатор из меня плохой, - смутился аренда-

Стало ясно, что мужской части родильного отделения нужна помощь. Предложили перейти на досние коров Е. Н. Кульбякиной, работающей телятикцей.

Боюсь нетелей, - призналась та. — Вот бы вместе Кондратьевой. Доярка из второго коровника не согласилась. А вот Г. А. Плотко, работающая

– Никогла не

рсвы, - заявил управляющечлен арендного звена

ды, — агитирует Н. А. Поно. Сидеть, это точно, некогда. Но отработаешь сме-— А где ее возьму? Ищину и идешь домой. Отдыха. ешь, как человек! Посудили-порядили жен-

щины, перебросились советом с мужчинами из своего коровника и в голос: — Что ж, давайте и нас

записывайте в арендаторы! - Я, конечно, активный сторонник того, чтобы весь молочный цех перешел на арендные отношения,— про-изнес В. Н. Веснин, дирек-

тор совхоза. - Но. признаюсь, если бы предложили мне перейти сейчас в ваш коллектив, то еще подумал бы. Нужно быть не только грудолюбивым, но и смелым человеком. чтобы совершать такие поступки. Что Виктор Николаевич

хотел сказать этим, трудно ответить однозначно. Вероятнее всего, он попытался выразить свою благодар-ность людям, которые так просто доказали себе и ос-тальным: в аренде — будущее совхоза.

В. РЫНДИН. Совхоз «Тунгусовский» Молчановского района

#### Рабочее слово

За вторую неделю подряд получает приз «Лесного богатыря» транспортный комплекс Николая Ивановича Чинина, Нечасто выпадает такой успех на лесовозных трассах; конкуренция в областном соревновании транспортников высока. Чем же он обусловлен?

# По правилу «надежнои

Нельмачевский лесопункт ведущий в Парабельском леспромхозе как по трелевке, так и по вывозке древесины. Наши комплексы заготавливают и доставляют с делян половину, считай, всего парабельского леса. Хорошо работали — а это признано всеми контролирующими инстанциями в минувшие четыре-пять лет, без крупных проблем начали сезси и ныиче. Кто-то, может быть, удивится: как «без проблем», если в декабре снежные дороги раскиселило напрочь... Погодные трудности были и будут. однако, спределяет органи-

зация труда. Удивление будет, вероятно, еще большим, если я скажу, что как раз в декабре пранспортный комплекс Нельмача вывез небывалое за этот месяц количество леса — 25 тысяч жубометров. Открытых болот на 50-километровой прассе между вах той Калга и нижним складом по существу нет, но топких-то мест - предостаточно. В ростепель и они могли остановить вывозку Все наши семь экипажей тем не менее выполняли рейс за рейсом... Зимник держался потому, что из года в год летом подсыпаем его и укреп ляем. Потому что без за держки промяли осенью эти самые топкие места и выступившая в колее вода «под-

Умение организоваться, мне кажется, показывает качество побого коллектива. Каждый из наших водителей понимает: за-боты по созданию добротного зимника пойдут насмарку, если подведет погрузка или сорвем выпуск машин на линию. Очень важна, значит, роль ре-монтной службы. Не упускаем возможности, чтобы ее укре-пить. За тремя челюстными погрузчиками в лесу присмат-ривает сам в прошлом опыт-ный оператор Михаил Федоро-вич Вялов. Резервные меха-низмы стоят в теплом гараже наших водителей понимает; за вич Вялов. Резервные меха-низмы стоят в теплом гараже — удобно и ремонтировать, и пользоваться сваркой. На со-весть делают свое дело и двое слесарей по автомобилям. Сло-мался «МАЗ» — К. И. Мишу-ренко или Н. Н. Синогейкин немедленно подключаются на Дежурят они в две

ковала» полотно.

смены, Работать круглосуточно стало для наших водителей обя-зательным. Каждый на трассе зательным. Каждый на трассе по двенадцать часов, режим отшлифован досконально. Экипажи самостоятельно решают, как вести пересменку, техуходы. Перекусить можно почти в любой час суток на нижнем складе, куда привозим хлысты. А через несколько дней, когда начнем осваивать запас текущей заготовки, столовая с продленным графиком откроется и в деляне.

От срывов на трассе никто не застрахован, даже луч-ший экипаж А. И. Колиниченко — Г. Н. Анишенко -В. Е. Мальцева. То с прице пом нелады (от ГАИ нынче повышенные требования), то на погрузке ваминка. Дишь, кое-кто успел не три рейса в день сделать, а два, один. Но главное, чтобы лю ди не растерялись, быстро устраняли поломки и разре шали текущие недоразуме

Сегодня мы вывозим до гысячи кубометров в сутки, а плановый наряд-задание на первую половину января (6,8 тысячи кубометров) выполнили еще восьмого числа Могло бы это быть, если нарушить правило «надежной цепи», то есть отсечь одну из трех составляющих техно логической схемы (расчищенную трассу, многосменку, оперативно действующее ремонтное ядро)? Вряд ли, по нашим-то северным условиям. Да и, пожалуй, везде он кстати — препкий рабо

чий порядок. н. чинин, бригадир транспортного комплекса Парабельского

17 ЯНВАРЯ 1989 ГОДА → № 14 (20534) → СТР. 2

В США опять вошли в моду большие авт били. Ну какое мне до этого дело, скажет возмущеный авнас и маленьких-то не хватает. Однако большой автомобиль — нехитрое следствие па-дения цен на нефть. Падением цен на бензин мы тоже похвастать не можем. Мы знаем, что кории наших бед зарыты в недрах затратной экономики. Горящий газовый факел на месторождении и «Комацу», похороненный в болоте, — явлення одного порядка.

Отсчет средств, затраченных на нефть, начинается с геологии. Давайте опустимся на-нашу томскую землю, а как это соотнести с американскими автомобилями, читатель додумает сам. поскольку мы со своей нефтью тоже выходим на мировой рынок. Предвижу возражения, но на фоне сегодняшних экономических подходов объединение «Томскиефтегазгеология» выглядит довольно бледно. А вот и возражение — отряд томских геологов обеспечивает запланированный прирост запасов нефти. И метры! — метры тоже. Ну, а кто посчитает — какие из этих иесторождений сегодня есть смысл эксплуатировать? Как поддержать добычу хотя бы на былой высоте? А может, их вообще нет—крупных месторождений— в на-шей области? Геология— такая штука... И тут автор запинается, потому что он входит в сферу, где дилетанту просто нечего делать.

И поэтому он предоставляет слово академику Андрею Алексеевичу Трофимуку, директору Института геологии и геофизики СО АН СССР (в Новосибирске). Институт занимается проблемами нефти в Сибири и, в частности, в

Этим интервью мы продолжаем разговор, начатый газетой в прошлом году. Тогда мы точку не поставили. Не ставим ее и сейчас.

Корр.: — Андрей Алексеевич, вам известна геоло. гическая снтуация в нашем регионе. Она напоминает геологический кризис. Старые запасы нефти исчерпаны или найдены, перспектива понска новых просматривается с трудом. Кучку мел-ких месторождений невозможно или очень дорого эк-сплуатировать. И в то же время в области создана мощная база нефтяной промышленности, стоит город нефтяников Стрежевой, строится Кедровый... Но да-вайте заглянем в кории. В чем, на ваш взгляд, причи-

А. А. Трофимук: — Причина? Будем говорить так: геологи сами запроекгировали такие результаты. Примерно десять лет тому я их критиковал за что они увлекаются только тем подземным горизонтом, где уже найдена нефть. Я говорил, что если есть в районе, скажем, три направления, то надо последовательно выявлять их возможности. И вести дело та-ким образом, чтобы накапливать информацию не по одному этажу нефтеносности, а по всем предполагаемым этажам.

на кризиса?

На деле было так: на наш век хватит! Хватит вот этого верхнего этажа — это низы меловой системы вокруг Советского месторождения и дальше, затем юрские слои. К тому времени стала накапливаться информация, что нужно обратить внимание на то, что подстилает весь мезозойский чехол. Одна из первых сква-жин еще на Советской площади неожиданно дала фонтан из известняков палео-зоя, которые были вскрыты даже за пределами контура нефтеносности этого местозатель того, что подстила-ющий мезозойский чехолпалеозойский — содержит явные признаки нефти. Причем речь шла не о каплях, а о фонтанах нефти порядка ста тонн. Казалось бы, надо с самого начала заняться этим делом -- выявлять благоприятные условия и закладывать глубокие скважины. Проверять. Дальше шла речь о том, что через Томскую область прокодят рифты — глубинные разломы, в них тоже накаппиваются осадки, благоприятные для нефтегазообразования. И, следовательно, нужно тоже изучать эти

неантиклинальные ловушки? — Неантиклинальные ловушки, приуроченные к рифтовым большим разломам. Почему они нас интересуют? Потому что, раз мы имеем разлом, значит, накапливаемые осадки нахо-

— Это так называемые

более глубокие слои.

дятся там в наиболее благоприятных условиях, там нет сжимающих сил. Там создаются уловия для отсортированных песков, которые представляют собой хороший коллектор для неф-

Примеры открытий были?

- Были. В подобных же овиях, в соседней Тюмени. Еще десять лет тому назад там впервые получили фонтан нефти, приуроченной к такой разломной зоне Фонтан был в тысячу тонн. И вот сейчас открытие дало одно из крупнейших месторождений. А ведь сначала геологи не придали феноме ну значения. А в последу ющем, идя по этой толще которая дала фонтан, открыли крупнейшую высоксде битную залежь - Таллинское месторождение. Казапось бы, нужно ухватиться за эту илею и стараться имеющимися средствами обнаруживать районы с подобными условиями.

Тогда это стало первой ласточкой, что в Тюменской области достоин внимания не один этаж. Но и тот, верхний, никогда не исследовался до конца. А закон разведки таков: если ты вошел в пласт — не успокойся, пока не пробуришь

Новости техники —



АКАДЕМИК А.А.ТРОФИМУК

# A HA HAW BEK

То же самое - открылась возможность палеозойсовпадает с теми структурами, которые дают нефть

из юрских горизонтов.
Спор здесь у нас с работниками СНИИГГиМСа примерно такой: мы говорим, что нефтепроявления в палеозое свидетельствуют 0 принципиально ином характере нефти, чем в юрских отложениях. И в силу этого надо искать ее источники. Снииггимсовцы нам отвечают, что эта нефть прямо сопринасается с юрскими отложениями и ничего удивительного нет, что из юр-ских отложений она попала в останцы древнего релье-фа. Мол, нет у нас основа; ния искать новые залежи. — К такому типу отно. сится наше Герасимовское

И Герасимовское, и цетвительно похожая на юр скую, но есть и принципиаль. но иная. Родина ее - сами палеозойские отложения.

месторождение?

Потом пробурили еще несколько скважин и убедились, что в самой толще палеозойских пород есть либо притоки нефти, либо ее признажи. Например, вода, на-сыщенная углеводородами. То есть было совершенно точно доказано, что эта нефть — предмет спора находится в толще отделенной от юрских пород сотнями метров. И связать их никак нельзя. Появилась возможность доказать нашу И вот на заседании, кото-

рое проходило в Томске в 1987 году, было принято редавайте на тех структурах, где были выявлены явные признаки, заложим глубокие скважины.

Тем более что нам известен палеозой в европейской части страны. Это Урало-Волжская провинция. Такого же возраста осадки, и признаки очень близкие. Под огромной толщей карбонатных пород располагаются девонские песчаники. Они создали славу Урало-Поволжью. Пока не добрались до них, Урало-Поволжье выгядело очень бледно. Только во время войны удалось провести несколько скважин до того горизонта. И мы сделали такое открытие, что на базе этих месторождений удалось поднять добычу с 30 мил нефти в стране лионов до 300 миллионов

теологом?

- Я был главным геологом «Башнефти», где были ботать на базе современных сделаны наиболее серьез- машин. ные открытия.

-А потом вы стали глав-

нефтяной промышленности... - Но продолжим. Так вот, и здесь такая же картина. Мы зафиксировали нефтепроявления. Даже были притоки. В Новосибирской Даже были области была углублена до четырех с лишним километров, дала нефть. Но, чтобы судить о перспективах, нужно толщу карбонатов хотя бы в одном месте, но пронизать на полную мощность. Как это бы- мер: на Северном Кавказе ло сделано еще до войны в третичные отложения дава-

то время приходилось большим трудом. Сегодня открыт второй этаж — мемы имеем технику, которая ского этажа, который прямо позволяет достичь пяти ты-совпадает с теми структу- сяч метров. Но... желания нет. Геологи спокойны: метры идут, все в порядке, деньги платят. Сначала мы будем открывать богатые месторождения, потом победнее, а на последнем этапе совсем маленькие. Пройдет много времени, но мы всегда будем обеспечены работой. Так считают гео-

Вот такое обывательское, после войны очень распространенное убеждение. Потому что фетишем стал не результат, ради которого бурится скважина, а метр. Метр. Очень удобная форма взаимоотношений с бан-ком: чем больше пробурил, тем больше заплатят. Ведь даже и Министерство геологии если и ставит вопрос о том, сколько надо прира-стить запасов... Каких запалый ряд других. Сегодня на-бирается около двадцати сов — такого вопроса не месторождений, где в шиш-ставится. Оно (министерстках, окруженных юрскими во) не выделяет, что нужпроявляется ны первосортные запасы, нефть. Есть там нефть, дей- притодные к разработке,

мость нефти.

Бурить же глубокую скважину, кснечно, известный риск. Геологи крайне плохо относятся к такой работе. По той же причине: метров Станок, попавший в глубокие слои, дает пустя-(в смысле метража). Лучше пробурить пять мелких, чем одну глубокую. И показатели тогда прекрасные: выполнен план бурения. Ведь это же все! Был у знаменитого Ф. Н. Салманова такой год, когда он ужитрился перевыполнить планы по приросту запасов, но метров недобрал нес-колько тысяч. И весь его И весь его коллектив лишили премии. Только на уровне ЦК удалось добиться, чтоб ее выдали.

К тому же у нас есть сейчас целый ряд методов, которые позволяют прямо указывать залежи нефти без бурения. Это и космический метод: он может указывать, где примерно находятся углеволороды. стал нам помогать (снимки со спутников). Одна из аномалий на фотографии проверялась в Томской сбласти. И геологи, исходя из своих структурных, старых представлений, пробурили три скважины рядом, но вне этой аномалии. это называется проверка, которая в их глазах космический метод полностью дискредитировала. Потом разобрались, но выводы до сих пор не сделали.

Есть новые сейсмические — Вы там были главным методы. Любой сейсмический профиль можно изучить и более детально обра-

Появилась электроразведка. Новая, а не та — станым геологом Министерства рая. При помощи этого метода удается оконтурить залежь. Какие-то работы велутся, но я не знаю, чтобы кто-нибуды рекомендовал

искать так нефть. Вот как обстоит дело. одна из скважин Люди живут сегоднящним днем и не желают видеть Не понимая перспективу. при этом, что ставят в тяжелые условия

промышленность. Вот я привожу всем при

до основания другого эта- Урало-Поволжье. А бурить ли нефть и достигли высо-жа, в то время приходилось с кого лика. После войны был ловой. И добыча нефти в два раза возросла в сравнении с тем, что была раньше. То есть каждый этаж имеет свой пик. Так вот, если вы имеете два этажа, а в условиях Томской области, я считаю есть, по крайней мере, пять (меловой, юрский, триасовый, палеозойский и на востоке области

> И в то же время я опять возвращаюсь к началу, у нас построен Стрежевой, строится Кедровый...

отложения), — надо прове-

рять. Но опять же не хвати-

верхне-протерозойские

— Я энаю и давно бес-покоюсь. Ведь нефтяная промышленность, она всегда всерьез и надолго огромные капиталовложения, и нужно всегда думать о том, ее поддерживать. А только единственный способ: вот у вас есть пять названных этажей, и в каждом из них непрерывно дол-жна продолжаться работа. жна продолжаться работа. Пусть ограниченная, но все время. И все время должен накапливаться материал. И пока геологи не преодолеют любовь к легкому метражу, сни не смогут даже сохранить добычу на сегодняшнем уровне. И, безусловно, проверяя этажи, надо, чтобы что-то ежегодно открывалось как доказательство их

дет нормально.

— Но ведь есть и протрамма на палеозой в нашей области. Насколько мне известно, она не выполняется. И что получается болтали, сотрясали воздух на совещании, а в результате ничего не сделано.

ценности. Вот тогда все бу-

— Быть может, это как раз потому, что у вас есть оппоненты в объединении «Томскнефтегазгеология»? - Есть и сторонники. Но вместо всех таких разговоров давно можно было бы две-три скважины пробурить - и стало бы понятно,

кто прав. - А ваше отношение к идеям академика Суркова, который, кстати, является вашим научным оппонен\_

- Что касается его направлений — тут мы едино-

мышленники. Но Виктор Семенович считает, что с палеозоем не может быть связано кардинальное решение проблемы прироста запасов.

Вот в этом все дело. Ведь он руководит ведущим институтом Министерства геологии, и если он говорит о бесперспективности — это определяет интерес к делу. вам напомню, что, когда Губкин объявил о возможности серьезных открытий в Западной Сибири,

главные сппоненты сказали, что это очередная фантазия Губкина. А на деле.

— И все же почему том. ские геологи предпочитают направления СНИИГГиМСа? Очень просто. Наши идеи мешают им выполнять легкие планы. Вот и все. Зачем лезть глубско, когда можно на верхнем этаже отличитыся, и выполнить план, и получить премию.

А как, на ваш взгляд, нужно перестраивать работу геологам в техническом, организационном, инженер. ном плане?

— Это особая тема. Суть ее и в том, что буровики с благословения геологов вскрывают пласты тем же способом, что и пустые породы. Весь процесс бурения зачастую засоряет пласт. А потом делаются гигантские усилия, чтобы вызвать при-токи нефти. Вот такая бес-смысленная работа, которая удивляет тех, кто знает, как это делается в тех же Сое. диненных Штатах. Ведь бу. рят две тысячи метров, что-бы узнать, что такое пвадцать, то есть сам пласт. В Якутки долгое время пропускали мощный нефтяной пласт только потому, что засоряли его. А только сменили раствор — получили фонтан свыше ста тонн. И открыли залежь, которая раньше браковалась как несуществующая. Наука доказала, что в результате плохого бурения притоки нефти сокращаются в два раза. То есть, если бы этого не было, нам бы в два раза меньше приходилось бурить во-обще. Нам бы меньше пришлось бурить скважин, что-бы получить один и тот же результат.

И надо платить за это 'деньги. Пусть даже буровик проходки умень-'скорость шил, но вместо пятидесяти надо поработать над скважиной. Не загрязнять пласт. Применять гидроразрыв Это известный метод, и он применялся но после войны оказался ненужным в погоне за высокими скоростями бурения и метрами. А теперь мы обращаемся за подобной техникой к канад-

цам. — В интервью, которое вы дали газете «Советская Россия», прозвучала мысль о том, что вы создаете временные трудовые коллекти. вы для поиска нефти. Коллектив создается

чтобы на основе новейших достижений науки и техни ки в ближайшие три года найти наиболее крупные залежи. Мы не исключаем что это может быть следано и для Томской области. — Он уже создан?

Нет. Мы получили отказ от Госкомитета по науке и технике. Это тоже надо пробивать со страшной силой. Но это единственный способ спасти Западную Сибирь от чрезмерного удорожания нефти. Потому что ценой огромного бурения мы можем пустить сотни миллиардов рублей на ветер. Задача коллектива найти наибслее перспективные земли, где каждая скважина будет давать в три раза больше, чем те скважины, которые бурят сейчас. Нам нужны средства пля этого коллектива. вспрос пока висит в воздухе, и я не знаю, как он будет решен.

С академиком беседовал С. ЧЕРНОЯРОВ.

НАШ КОММЕНТАРИИ. Довольно трудно прогнозировать, как воспримут интервью томские нефтеразведчики. Пожалуй, наиболее вероятна разноголосица мнений, споры между сторонниками и противниками идей Андрея Алексеевича. Плохо, если геологи пошумят да разойдутся. И намного лучше, если дело все-таки сдвинет-ся с мертвой точки. Главное, видимо, состоит не только в том, чтобы честно взглянуть на свое прошлое, но и сделать выводы для будущего. На наш взгляд. Андрей Алексеевич сделал это со своей стороны очень хорошо. Кстати, почему бы в объединении «Томскнефтегазгеология» не создать подобный временный трудовой коллектив? Как ему работать — на кооперативных или хозрасчетных принципах — решат специалисты. Может быть, он как раз и заполнит пробел в той программе по палеозою, которая так и не была выполнена томскими геологами. НА СНИМКЕ: академики, занимающиеся проблема-

ми нефти в Сибири, А. А. Трофимук и В. С. Сурков.

Безаварийной работе конструкций будет способствовать еще одна из разработок коллектива, сулящая экономию средств. Это, в частности, антикоррозийное покрытие трубопроводов и армирование стеклом внутренних поверхностей труб.

(Kopp. TACC).

Свой дом — своими руками

## Срокипонятие растяжимое

Много воды утекло с тех пор, как четыре молодых семейных работника совхоза имени Свердлова-В. Е. Иванков, В. А. Моисеев, Н. И. Андреев, А. А. Петрешили возвести в Иштане жилье собственны-ми силами. (Последний, кстати, совсем недавно от участия в деле отказался, а его место занял другой энтузиаст — М А. Симушин).

С членами этого сельско-

го МЖК встретиться довелось в жарко натопленной стайке. Строители отдыхали у раскаленной железной печурки... Вышло так, что домов еще нет, а сараи уже соорудили — сложили из того бруса, ко-торый был закуплен в меж-хозяйственном лесхозе, но для укладки в капитальные стены оказался непригодным. В общем, первая и, пожалуй, основная причина задержки — недоброкачественный материал.

Наиболее продуктивно поработали в мае-июне прошлого года. Залили фундаменты, вывели цоколи, начали было, кладку пер вых рядов. Потом, повто-

ряю, стены выклалывать оказалось не из чего. Только в августе появилась возможность вывезти брус из Красного Яра. Но ведь у каждого строителя еще основная работа. Короче, разгару зимы опять собрались все вместе.
— Полностью на второй

дом бруса не хватит, - оза. боченно говорил Иванков,нубометров тридцать понадобится, желательно хвойного леса.

Строители прямо-таки размечтались. — Эх, до Нового года,

если по-доброму, стены бы полностью выложить... Еще лучше крышу выйти бы, а потом веранды делать... Дома пускай бы отстаивались, а в августе -- штукатурь, отде-

Право, грустно былослышать эти мечтания, которые при других обстоятельствах могли бы стать реальностью: ничего-то сверхъестественного не требуется.

А что еще мешает? — Край как нужна элек-троэнергия. Отверстия для шпунтов приходится сверлить вручную, работенка-

не обрадуешься. То ли дело, когда электродрель!. Оказывается, чтобы подвести электричество, нужно было установить несколько столбов. Сами изготовили, привезли. Но вот уже сколько времени совхозные электрики никак не могут заняться переброской ли-

— Кроме бруса, напоминаю, нужны плаха, тес, много чего другого. С этими материалами как?

Совхозный комитет комсомола хлопочет. Довелось услышать, как уважительно отзывались о секретаре ко-митела Т. Кудиновой: очень переживает за МЭКК, дела-ет, что в ее силах, да вот беда — ей самой то и дело приходится быть просите лем. А отзывчивых просьбы не так уж много.

Мне самому пришлось убедиться в незаинтересованности руководства, когда пересказал беды молодых строителей директору совхоза Н. С. Попову. Он ответил:

- Столбы обледенели. Сейчас на них не залезешь. Лестницу, что ли, электри-кам подставлять?.. А брус пусть сами пилят: пилора-

ма есть, осинник тоже. Хвойного леса пока нет. Не думаю, чтобы такой удовлетворил стройщиков. Их тревожит и другое. До сих пор не за-ключен договор с админизакрепляющий істрацией, право на будущее жилье Администрация же считает это формальностью и откладывает заключение из-за представьте себе, «неимения

специального бланка». К. ЛОБАКОВ. Совхоз имени Я. М. Свердлов Кривошеннский район

Письмо в редакцию

Дорогая редакция! Пишет вам отчаявшаяся многодетная мать... Но обо всем по порядку. В 1983 году я окончила Томский институт автоматизированных систем равления и радиоэлектроники (ТИАСУР), став инженером-программистом. И, по-скольку муж еще учился в Томском поли-техническом институте, распределилась в Томсю—в СКБ СПО НПО «Нефтегеофизика». Распределилась без предоставления жилья — такое, уже привычным ставшее нарушение положения о молодых специалистах. Пока муж учился, у нас родились сын и дочь. Муж также работал сантехником в нашем студенческом общежитии (ул. Пирогова, 18) и был в студсовете, поэтому мы получили-таки временно комнату в этом общежитии. В СКБ меня поставили в льготную очередь на лолучение жилья. Но идут годы, а мы никак не можем покинуть студенческое общежитие. Мы переносили свое положение спокой-

но, без особых волнений, порогов высожих инстанций не обивали. Какой-то просвет забрезжил в мае 1987 года: у нас на работе стали восстанавливать под общежитие жития в СКБ нет). Мой муж отработал на этом объекте 2,5 месяца-ежедневно, по 16 часов, без выходных. Администрация обещала слать общежитие сначала в сенгябре, потом в ноябре 1987 года, затем в июле 1988 года. Ну что ж, июль так июль. Уверенности

в будущем добавило и то, что руководство СКВ (начальник И. Н. Кошовкин) дало официальную бумагу на имя ректора ТПИ просьбой временно предоставить нам жилье, обязуясь в течение года дать семье общежитие. Нас оставили на Пирогова, 18 Но в Кирсеском райнсполкоме г. Томска отказались преписать. Так как проживание сотрудников в студенческом общежитии какой-то инструкцией запрещается. Так как нас в семье четверо и площадь в 18 кв. м нам «не подходит» Так как об щежитие вообще ставится на капитальный ремонт с выселением всех жильцов ..

Когда муж защитил диплом, его распределили на кафедру, где он учился, и тоже — по традиции — без предоставления жилья. Но устроиться на работу по распределению оказалось проблемой: помехой было как раз отсутствие прописки, Наконец Александр приступил к работе в ТПИ и руководство института разрешило нам жить, где жили, до предоставления СКБ обещанного общежития. Кстати, и с вводом талонов на сахар жить без прописки еще труднее...

Тем временем в июне 1988 года у нас на работе происходило распределение квартир. В своем первом решении проф ком выделил нам трехкомнатную кварти ру. К этому времени я была на 7-м месяце беременности. Были оформлены все документы для получения ордера, но... В Октябрьском райисполкоме категорически отказались подписывать представленный профкомом список, ибо в нем не было т. Кулешова, работающего в СКБ. Кулешов является председателем жилищной комиссии профкома, имеет двух детей и проживает в доме, который находится на плановом расселении. И хотя наше положение хуже, чем у Кулешова (и текущие жилищные условия, и состав семьи, да и очередь, наконец, у него была следом за нами!), руководство СКБ решило эту проблему просто, вычеркнув меня из спис ка. Так я уже не на словах (разговоров на эту тему, как и пищи для них, в нашем СКБ хватает), а на собственном опыте убедилась в «дискриминации» женщин при распределении жилья. Ведь начальник СКБ И. Н. Кошовкин подтвердил это в личной со мной беседе, сказав: «Вот пускай твой муж устраивается к нам на боту-тогда дадим ему квартиру». Вопрос был привычно решен в пользу мужчины (имею в виду Кулешова). Была выделена квартира

механику т. Солнышкину, 43-му в общей очереди. Но, естественно, очередники горячо возмутились и ему пришлось отказать. А вот главному инженеру т. Гебуадзе, проработавшему у нас около года. был присвоен статус приглашенного специалиста, и ему выделили квартиру, хотя в очереди он вообще не стоял. Более того, имеет 4-комнатную квартиру в г. Прокопьевске, которую, по его словам, не может обменять на Томок. Это тоже становится традицией: ведь и его предпественник на должности главного инженера т. Кузьмин получил трехкомнатную квартиру так же «аврально», а после этого и года не проработал в должности. А как энергично и в кратчайшие сроки решали свои жилищные «проблемы» (далекие от проблем простых смертных)

тт. Кошовкин и Марков! Наверное, это перечисление очень похоже на стиль писем склочных правдоискателей. Но вовсе не как «компромат» на конкретных людей для каких-то оргвыводов приведено оно, поверьте. Просто за ним, этим перечислением, виднее явление,

с которым мне пришлось столкнуться. И

не мне одной. Итак, из списка моя фамилия исчезла. Итак, из списка моя фамилия исчезла. В виде компенсации нам пообещали две компенсации нам пообещали две компенты в восстанавливаемом деревянном общежитии. В августе город забрал его под музыкальную школу. А над нами уже нависло выселение. После обращения в областную газету «Красное знамя» руководство СКБ официально сообщило мне, что я получу жилье в малосемейном общежитим, где горисполном тоже в виде ком-пенсации выделил СКБ 40 койко-мест. «Это даже лучше», -- подумали мы. И, ничего не подозревая, стали ждать теперь октября. У нас появился третий ребенок. Тем временем студентов из нашего ремонтируемого общежития расселили в другие, и мы остались одни в нежилой его половине. И вдруг узнаем, что малосемейное общежитие будет сдано не к октябрю, а

лишь к весне. Почему мы так упорно держимся за Томск? Да ради детей мы уехали бы куда угодно, была бы работа по профилю да жилье. Ведь сразу жилье не дадут нико му и нигде. Александр мой потому и рас пределился в Томск, что была надежда на злополучное общежитие СКБ. Да еще одно из первых мест в льготной очереди. Льготной!

Мы обращались за помощью в облоовпроф, к прокурору Октябрьского района Томска, в горисполком, где тов. Малащук, зам. председателя, сказал мне: «Вы же не на улице проживаете, и вообще нечего ходить по инстанциям илите к своему начальству». От начальства я уже получила два официальных обещания, которые привела выше. Итак, круг замкнулся. А снять квартиру в Томске в октябре, да еще с тремя детьми просто невозмож

Единственный, кто пытался решить наш вопрос не в своем кабинете, был В. А. Карпов из обкома партии. Он приехал к нам (единственный из официальных лиц решил убедиться воочию, прежде чем что-либо отвечать, - у остальных без этого нашлись «теплые» слова). Убедился в нашем бедственном положении, обещал помочь, да не смог, вероятно.

И опять как в плохом детективе: «а тем временем ... ». В общежитии из-за ветхости проводки произошло короткое замыкание на нашей половине погас свет. Восстанавливать проводку не стали: половина-то нежилая, «расселенная», да и капремонт идет, спешить некуда. Муж сделал временную проводку, чтобы хоть как-то жить; но уже приходил пожарник и требовал убрать ее, обещая оштрафовать на 50 рублей. Отключена холодная вода (горячую мы на свой страх и риск включили сами, благо, муж еще и сантехник). С одной стороны общежития обрезаны батареи. Во многих окнах стекла были выби ты. Мы забили окна нашего этажа фанерой, чтобы коть как-то утеплиться. Но, как ни стараемся, дети все равно насто болеют. Особенно тревожно за младшего веды ему всего три месяца, а мы даже не можем его купать каждый день. Так и живем более двух месяцев, прак-

тически не выходя из комнаты; темнеет рано, а за дверью сразу встречают холод, мрак и строительный мусор. Приводим де тей из сада и держим в комнате, но и в ней сыро, стены покрыты плесенью, вещи в шифоньере отсыревают и начинают гнить. Не согревает непрерывно включенный электрообогреватель. Сибирские морозы, в отличие от людских решений и обещаний, никто не отменит.

В «Аргументах и фактах» не так давно приводилась цифра: всего 5 процентов семей решаются иметь троих детей. Но и эти 5 процентов — будущее государства. Судя по нам, будущее это безрадостное. По сути мы — бездомная семья...

Впору задаться вопросом: переживут ли зиму наши дети? Вопрос может показать ся утрированным лишь тому, кто не видел

наших условий и уж тем более не жил в Все организации, в которые мы обращались, «проделали определенную работу» и сообщили, что помочь не могут. Обращаться больше некуда. Я пошла «по вто-

рому кругу». Просто руки ощускаются как жить? Кто поможет? С уважением и надеждой О. ПЕТУХОВА.

мать тронх детей.

#### ИСПЫТАНИЕ НА ПРОЧНОСТЬ

Безошибочно найти внут- щии помогает новейший пор- ного института имени В. В. тонных изделий, а значит, ренние дефекты строитель- тативный прибор неразруша- Куйбышева. ных конструкций зданий и ющего контроля. Он сконстсооружений, дать своевре- руирован временным твор- кой новинки позволит вести работают сотрудники кафедменную рекомендацию по ческим коллективом Москов. контроль за жачеством изго- ры «Испытание сооруже-

их безаварийной эксплуата- окого инженерно - строитель- товления и надежностью бе- ний».

предотвратить беду. Над ре-Внедрение этой техничес- шением подобных проблем и

Осенью этого года исполком Томского горсовета принял решение № 74 «О дополнительных мерах по совершенствованию обслуживания многодетных семей, имеющих 5 и более детей». Оно было принято по предложению городского женсовета. Запись «женсовет» есть и в графе ответственных за выполнение принятых мероприятий.

Наш корреспондент В. Брындина беседует с заместителем председателя президнума Томского горженсовета Н. Полухиной.

атива наказуема?.. Внес жен- нам, к вам мамы. неповольные тем, что не все просьбы учтены.

— Мы не в претензии. Понимаем их обиды. Пока существует дефицит на жизи услуги, слова «вне очеребудут вызывать не сплошь благодарности. Хочу подчеркнуть, что решение исполкома — это отклик на сбращения многодетных родителей в советские и партийные органы, выступления печати. Но отклик, скорректированный наличием ресурсов и возможностей. лось бы, конечно, чтоб дополнительные льготы получили абсолютно все детные семьи. Никто бы не оспорил поставивший документ, дучшие условия и беременных женщин. Но пока приходится действовать по пословице «По одежке протяпивай ножки».

— После опубликованного редакцию обратилось немауточнений, другие считают но. А общие слова «довести ная семья». Учащиеся из

ДВА

ВОПРОСА

любителям

уклончивых

ответов

На нашей странице осе-

нью, 4 октября, печатаписьмо доярки

на. Оно называлось «Квар-

тиры-только замужним?»

Из совхоза был получен ответ. Публикация,

говорилось в нем, обсуж-

далась на партийном со-

отделением Н. П. Аржан-

А. Д. Никитин доложи-

ли, что Л. Кондрат полу-

чит первую же квартиру,

«которая будет вводиться

в эксплуатацию или осво-

бодится в результате пе-

Директор совхоза П. Е.

Сорокин и председатель

профкома С. В. Невер-

ный, подписавшие сооб-

щение в редакцию, умол-

чали, как отнеслись ком-

мунисты к факту само-

управства Н. В. Аржанни-

кова, о котором писала

доярка. Почему? Ведь

публикация ставила воп-

росы распределения жи-

лья и отношения к людям

гораздо шире. Что же ка-

сается судыбы автора

письма, то обещание, дан-

ное в весьма неопреде-

ленной формулировке, за-

ставляет нас задать пер-

вому руноводителю сов-

хоза и профсоюзному ли-

деру и второй вопрос:

они и в начале наступив-

шего года еще не имеют

понятия, где и когда по-

явится эта самая первая

квартира?

отделении.

реселения».

в Спасо-Яйском

и предцехнома

Управляющий

Кондрат из совхоза «Победа» Томского райо

ходит, не зря шутят: иници- В. Сергеева, позвонившая стях бесплатного обучения выпазилась мрачно: совет свою лепту в рождение «Новый документ принят в документа, а теперь вот ндут начале октября, а удостоверения многодетным до сих пор не выданы. Словом, это решение — мертворожденное дитя».

Для такого вывода нет оснований. Документ рассчиненно необходимые товары тан не на один месяц. Естественно, что все мероприятия сразу не проведень. обучении за счет — Так как же с удосто- ных ассигнований. верениями?

Предполагалось начать выполнение решения с разъработы в тех коллективах, от которых зависит улучшение обслуживания больших семей. Но отраслевые отделы горисполкома затянули эту работу, а общий отдел поздно офор-мил заказ на бланки. Из Кировского райнсполнома только в последний день декабря представили списки семей с пятью и более цетьми. Поженсоветы смогут лишь в этом месяце вручать удостоверения.

— Мне кажется, что и при сообщения о принятом ис-подготовке документа не все полкомом решении № 74 в тщательно продумано. Так, год 1988-й, который стонт ло женщин. Интонация об- против графы о выделении ращений вопросительно-во- садовых участков, явно «засклицательная. Одни ждут летел» сюда преждевремен-

Нелли Васильевна, вы- себя обиженными. Томичка до сведения... о возможноспособных детей» (в музыкальных и художественных школах) заставляют и педагогов, и родителей га-дать на кофейной гуще. Действительно, как реализовать эти возможности?

При обращении директоров этих школ в отдел культуры там могут решить вопрос об их бесплатном обучении за счет бюджет-

Вот теперь ясно. Актив женсовета, кажется, недавно проверял ход выполнения решения по всем пунктам?

Да. По просыбе испол-

кома. И мы представили туда информацию. Вот что выяснилось. Все семьи, пде пять и более ребятишек, прикреплены к столам заказов. Ассортимент продуктов под строгим контролем. К Новому году удалось продать и цитрусовые, и яблоки. Из тех скудных фондов, которыми располагает город, мно-годетным проданы: 53 стигодетным проданы: ральные и 28 швейных машин, 7 холодильников большой емкости. В поликлини-

ках начались профосмотры

детей вне очереди, на меди-

цинских карточках родителей

делаются отметки «многодет-

таких семей в школах обеспечены бесплатным питанием, а также одеждой, обувью. В ГТС заведена картотека на льготную установку телефонов: в ноябре работники станции, например. установили в больших семьях 10 аппаратов. Областной совет садоводов принимает заявления на выделение уча-

— Среди отделов, которые медлят с выполнением решения, вы назвали общий и отраслевые. А если конкретнее?

— Не издали соответствующих приказов, не сделали необходимых распоряжений горторготдел, горздрав, гороно, отдел культуры, а также руководители авиа- и железнодорожных касс. Поэтому в стоматологических поликлиниках все еще «не в курсе», а работники транспортных билетных касс отвечают многодетным: «Такая льгота правительством не С больпредіусмотрена»... шим опозданием проведена и сезонная ярмарка-распродажа уцененных вещей.

— И все же очевидно, что самая дефицитная льгота удобная квартира. Побывав предварительно в горисполпришла в редакцию пожилая женщина (она из Воронежа): ее дочь Н. Ф. Вершак, зять и пять внуков ютятся на... 7 квадратных метрах. А жалобы семьн ходят по кругу.

Да, эта проблема острейшая В исполноме льготная ючередь многодетныхпо счету... девятая (после инвалидов войны, воинов--интернационалистов, людей с тяжелыми заболеваниями и т. д.). Но, как вы знаете документ, о котором мы беседуем, тут зря и не обнадеживал. Он не способен прибавить квартир, ужесточит контроль за спра-

ведливостью распределения жилья. Поставлена также цель: лучше изучать потребности, прогнозировать «семейное гнездо» будущего. А оно, это «гнездо», зависит не только от того, как увидят его наши проектировщики, архитекторы, но и от атмосферы, которая складывается сегодня в семье.

А скажите, Нелли Васильевна, регулярные приемы, которые ведет горженсовет, часто знакомят с ролителями, позиция которых вас по-хорошему удивляет, радует?

Становится больше тех, кто понимает: материальные блага — не манна небесная. Обращаются с вопросами, как построить дом на личные сбережения, пде ваписаться в МЖК. мать девяти детей, спрашивала, куда обратиться, если хочешь переехать на село. - Им жить, наверное, не-

— Вот как раз есть. Квартира — две объединенные секции в благоустроенном доме. Но все равно мысль возникла: не легче ли детей растить, если будут рядом с домом опород, стайка с живностью, а невдалеке лес и речка.. Еще такая была недавно: Т. И. Сидорова зашла узнать, копда же получит удостоверение многодетной. А между прочим, сказала: «Мы хотели менять прописку. Но поездили-поездили с мужем по городам и решили все же в Томске с продуктами лучше».

Конечно, люди замечают добрые перемены. А значит, крепнет и желание в них участвовать. Да иного выхода и нет. Все дополнительные блага, которых наши земляки, конечно же, заслуживают, могут быть заработаны лишь коллективным трудом.



Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Этот снимок наш корреспондент сделал в одном из детских домов. Все вроде бы есть у дошкольников: уютные спальни, залы для нгр, вкусный обед. Если шефы приходят, то обязательно с подарками (иногда очень богатыми) и гостин-цами. И все же с ребячьих глаз, даже когда лица смеются, даже когда, казалось бы, совсем забылись детишки от радости, не исчезает напряжение. Оно от ожидания. Малыши верят: придет откроется такой день дверь, и сильный, добрый, красивый подхватит на ру-ки, скажет: «Я твой папа!» Самые младшие, впрочем, уверены, что первой будет мама...

С годами эта вера тает, но детское сердце продолжает надеяться. Впрочем, только ли детское? Редакционная почта приносит когда и взрослые письма, ищут своих родителей. Отнюдь не погибших на вой-

фото Н. Потапова.

Далеко не всегда мы ходим по прямой. Бывают и совсем тупиковые ситуации. И тогда — в обход. А если первым тупиком стали четыре угла родительского дома!

До того случая и после... Впрочем, то, что произошло в квартире томички А. К. Вишневской, не случайно Сразу замечу: «до того» она на расспросы участкового Г. Г. Подгарбунского отвечала:

- Нет, сын меня не беспокоит. Его друзья тоже.

- Сын у меня эгоист. Я уже не раз из-за него и его тружков под смертью была.

Сын — В. А. ИВАНОВ, 1955 г. рождения, неоднократно судим, среди его преступлений — побег из ЛТП, кража спиртного... Увлечение спиртным легло в основу биографии особо опасного рецидивиста. С апреля 1988 года находился под административным надзором по месту жительства, трудоустраниваться отказывался, сейчас — в ЛТП.

В ту ночь Вишневская впустила в дом нетрезвых муж чину и женщину, назвавшихся знакомыми сына, кото рый находился в психобольнице (лечился от алкоголизма) Через некоторое время ховяйна квартиры вызвала милицию. Из объяснительной Вишневской ясно, что ей никт не угрожал. Было лишь предчувствие конфликта с при менением силы. Оно появилось после словесных оскор блений со стороны ночного гостя—Е. Д. Сергеева. Ему это зачлось потом как мелкое хулиганство — штраф 50

Е. Д. СЕРГЕЕВ, 1962 года рождения, направлялся в нарко-циспансер на стационарное лечение от алкоголизма, режим нарушал. Затем всячески избегал трудоустройства, системати чески злоупотреблял спиртными напитнами. Органами мили ции решается вопрос о направлении его в ЛТП.

После того происшествия страх за свою жизнь у Вишневской — а она убеждена в том, что посетившая квар-пиру вместе с Сергеевым Елена Петроченко хотела его руками расправиться с ней, - вытеснил действия открыгого протеста, к которым она прежде прибегала, когда сын и его друзья особенно допекали.

Мать, А. К. Вишневская, как-то сумела обойти многие стороны жизни собственного сына. Не вмещивалась, когда отец приучал подростка к спиртному. После армии привел сын молодую жену, но та через пять месяцев ушла от мужа-алкоголика. Мать же принялась подыскивать себе новую невестку, готовя и ей участь быть битой супругом-пьяницей... Когда сын вернулся полгода назад из заключения и привел с «пятачка» Томска-I Е. Петроченко, мать оказалась вроде бы посторонней в собственном доме. Синяками обернулись для нее ежедневные пьянки родного «золотца» и чужой Лены. К тому же Петроченко грозилась подбросить Вишневской своих детей — мальчика двух месяцев и девочку восьми лет.

Е. В. ПЕТРОЧЕНКО, 1963 года рождения, муж — в ЛТП (вторая судимость), сама состоит на учете в наркологическом диспансере, из-за запоев может неделями не бывать дома, оставляя детей на попечение бабушки (сестры своего отца). Социально опасна. По выражению участкового А. Ю. Чернова: «Она не работает, денег на водку, без ноторой уже не может, нет, поэтому в средствах их добычи стесняться не приходится...». Коммссия по делам несовершеннолетних передала материалы в суд на лишение Е. Петроченко родительских поав.

На Петроченко, которая после той ночи не давала покоя Вишневской, пожилая женщина не нашла управы. А вот родителям Е. Сергеева, узнав их адрес в милиции, пожаловалась.

Марии Ивановне и Дмитрию Васильевичу Сергеевым, как, впрочем, и Александре Константиновне, и в голову не приходит себя виноватить. Хотя, когда их нетрезвого отпрыска задерживали в общественных местах, то в гра фе милицейских протоколов — «на какие средства жи вет» - он всегда писал: «на оредства матери». На эти средства сынок и пил.

Итак, не с согласья отца-матери Е. Сергеев стал алкоголиком, но с их терпения. И, добавлю, с уверенности в том, что «все пьют». В наследство, как святая вера, досталась эта фраза от старших Е. Сергееву и В. Ивано. ву. Они оправдывают ею пьянство и все, что со влым пороком связано. И что особенно больно? Первым тупиком в жизни того и другого стали четыре угла родитель-

ского дома. Е. Петроченко родителей своих не знала. Ей их заменила бабушка. Теперь старая верна своей традиции: с орденами идет к участковому защищать Лену, без орденов-просить защиты от Лены. И так за один месяц несколько раз бывало — с орденами и без. Елена периодически вырывалась из бабущкиной сднокомнатной квартиры, поселялась на чужой жилплощади. Как, например, у Вишневской. Еще раньше пыталась начать что-то врсце семейной, но всегда нетрезвой жизни с сыном Сергеевых. Что называется, при живом-то муже (тот отбывал срок) и бросив малолетнего ребенка у ба-

бушки. Но всякий раз это кончалось неудачно. Образ жизни молодой троицы — В. Иванов, Е. Сергеев и Е. Петроченко-шаток, словно переброшенная через глубокий ров дощечка. Сетуют они: «Так ведь на каждом углу продавали спиртное». Вот о чем писать надо,

Пишем: предают потому, что покупают. Социальное - да. Но когда конкретный человек начинает считать себя ненаказуемым или ссылаться на стихийно проросшее в нем общераспространенное зло, он отказывается от собственного достоинства, от истинно человеческой удьбы. Тогда моральным тупиком может стать любой

угол. Независимо от того, торгуют ли там спиртным. Не состоялись личности. В тупике двое мужчин, иско веркала свою и две детские жизни Елена Петроченко. И всё же, пока они молоды, лежит перед наждым последняя, дрожащая дощечка. С. ГРОМОВА.

За семейным

Она — педагог, как говорится, от бога. Учит старшеклассников математике. не только ее законам. И не только учащихся. На недавнем организационном пленуме Каргасокского райкома КПСС председатель район-

средней школе № 2.

наша, местная, из Нового Васюгана. 27 лет преподает математику в каргасокской Мы беседуем у нее дома (впервые за все годы работы она — на больничном).

ного женсовета Валентина Потаповна Волкова избрана членом бюро райкома пар-

Валентина Потаповна -Буквально все перво-

НЕ ПОЗВОЛЯЙ ДУШЕ ЛЕНИТЬСЯ нает она свою первую учивносило неизбежные поправ-

пединститут, и вот — в этой школе... Нет, ни разу не пожалела о своем выборе.

ЖЕНСКИЕ ХАРАКТЕРЫ

тельна. лива, добра Валентина Потельницу. -- Потом время таповна к ученикам? Почему у нее самый лучший по уски. Много поправок. Но я больше никем и никогда быть не мечтала. Закончила певаемости и «самый общественный класс». именно к Волковой часто обращаются за помощью коллеги даже из соседних поселков, а также матери, Слияние мечты и реальотцы, чьи дети ходят пока в детсад или еще не роди-Тут ясно: 17 лет избиралась коммунист В. П. Волкова депутатом поселкового или районного Советов, сейчас возглавляет Каргасокский

> округе, у себя дома — ста-ли нормой жизни педагога. Исторически окладывалось так, что сельский учитель не только нес грамотность. Он олицетворял и защищал новую жизнь. Но шли десятилетия, и роль представителя сельской интеллигенции перестала быть ведущей. На то свои приятий. причины. А Валентина Погаповна. хоть и начинала преподавать в 60-е, по-прежнему считает: педагог — профессия собирательная; он просто обязан быть лектором, психологом, самодеятельным артистом, иметь юридические знания, считать себя не только просветитено и организатором, способным повести за со-

личные приемы посетителей

разного возраста и разных

профессий — в школе, на

клашки тогда увидели свое ности! Именно тут, навер- бой. Куда? Если надо — се- партийными вожажами. будущее в Галине Степанов- ное, ответ на многие мои но косить, дрова колоть, если пенсионеры, например, моне Тимофеевой, — вспоми- вопросы. Почему требова- надо — выступить на собра- гли бы существенно помочь ини против большинства. Работой районного женсовета она недовольна. «Нам

пока удается лишь благотворительная функция...». А я вспоминаю, о чем рассказывала наша районка и о чем узнала от каргасокцев совсем недавно. ный с журналистами рейд по детским садам райцентра. укрепившееся содружество школ и базовых предприятий, организация воскресников по благоустройству, ярмарка по распродаже полержанных детских вещей, шефство над вдовами, районный женсовет. Так что запомнившиеся диспуты подростков, активное участие женсоветов в сборе денег и теплых вещей для пострадавших от землетрясения в Армении. Многодетным матерям памятен вечер отдыха в кафе. В совхозе «Кар-

гасонский», да и в самом оценили труд райцентре школьников, которые в теплице выращивали рассаду, чтобы украсить улицы поселка и территории пред-Недавно Валентина Потаповна была делегатом рай-

ных конференций. В своем выступлении на первой них она говорила: надо подумать, а не создать ли кооператив для обслуживания одиноких и престарелых. На ее взгляд, силы женсоветов еще недооцениваются руководителями предприятий

кроликоволства.

Скажите, пожалуйста, какое человеческое качест во вы цените больше всего? задала я вопрос. Валентине Потаповне.

Она ответила: Трудолюбие и доброту Два этих качества не разор вешь, по-моему. Своих учеников стараюсь убедить, что помогать людям надо делом. И важно делать добро, не дожидаясь просьб о помощи.

В заключение — слова певятиклассников, которым она преподает математику. Не только математику...

Не похожа на других это точно. Всегда чем-то увлечена. Вы бы слышали, как она поет и читает стихи! - Если не права, обязательно извинится перед учеником. Если убеждена, изо всех сил будет тянуть на свою сторону.

Даже на уроках не присядет - такая подвижная, легкая на подъем. Чтобы подкинуть нам задачку на местном материале, бывает и на рыбозаводе, и в леспромхозе.

Ролителям не жалует-Может, поэтому большинство из нас не столь остро чувствует проблему отцов и детей.

Е. МЕШАРОВА, корреспондент каргасокской районной газеты «Северная правда».

#### На карандашной фабрике, по утверждению В. В. Кучмук, нет физически тяжелого труда. Ей, старшему инженеру предприятия по охране труда, видней. Но на фабрике много ручной, монотонной работы. Среди 1.173 работающих 582 женщины. Мужчины предпочли из 14 цехов те, что обслуживают основное производство, — электро-цех, транспортный и другие. И как тут не назвать про-изводство женским? Ведь в основном руками работниц сортируется карандашная пошечка, их же обязанность изготовление карандашей и коробочек, упаковка продук-

воря устами главного инженера В. М. Козодоева, в обиде на то, что единственным в Советском Союзе прешпоиятием, делающим карандашную дощечку, никто не хочет заняться всерьез. Работницы, однако, жалуются на то, что до их условий и быта нет дела непосредственному руководству.

На производство продукции затрачивается 60-80 процентов ручного труда. А простейший ручной труд на сортировке выглядит так: за 8 часов первой смены или с четырех часов дня до половины двенадцатого второй смены каждая женщина сортирует до 2 кубометров допересортировывает порядка 5 кубов, не считая отбракованной. От напряже- вания усугубляются услови-

Руководство фабрики, го- ния немеют руки и спина. А еще шум машин, производственная пыль. Предприятию должна

быть оказана дополнительная помощь сверху, - полагает В. М. Козодоев. — В 1989 году мы своими силами должны поставить пять автоматических линий в цех сертировки. Это облегчит труд на торцовочных станках. И хотя линии будут работать не в автоматическом режиме (нет электроники), каждая высвободит 7 работниц. Созданная политехническим институтом в 1983 году при фабрике отраслевая лаборатория должна интенсивнее фещать вопросы ав-

томатизации производства. Нерешенные проблемы технического совершенствоВ их проекте бытовок не быдля мастеров тоже пришлось

столовую? — вслух размышляет Т. Г. Петрова. - Сначала беги в другой корпус одеваться, потом за фабричстоловку уже пять лет ре- эти деньги. Течет ... ». монтируют.

и столовой, и номнатой от-

рандашной дощечки, в кото- ком. Однако его председаром три цеха, соединен не- тель С. И. Шундеров заве- болевает. А для укрепления может, вся и беда

Сравнительно недавно воз-корпусе — раздевалки, ког- ловой управятся. Ну а от- мало делает. Несколько лет ведены здесь два корпуса. да-то была и столовая, до сутствие комнат отдыха и назад были комнаты гигикоторой одна минута. А что- эмоциснальной ло. Раздевалки, душевые, на- бы до заводоуправленческой чем на фабрике компенсиру- группа здоровыя. Сейчас и пример, в корпусе каранда- столовой добраться, нужно ется? Приспособленными подшей появились благодаря потратить не менее 10 ми- собками, красными уголказаинтерессванности в них ра- нут, если вздумаешь одеть- ми, где в несколько рядов Выкраивали метры ся. Если же без пальто по стулья. площади, строили. Комнаты морозу, то доберешься за 5-6 минут. И работницы, пристраивать к цехам. Одна конечно, экономят за счет что на фабрике «восюще нет из таких комнат (сменного здоровья свои обеденные вредного производства, а мастера цеха № 3 Т. Г. Пет- полчаса. Вопрос о рабочей есть только отдельные мчаровой) стала для работниц столовой поднимается на ка- стки с различными отклождом собрании. Администрация все обещает, что сдела-Разве в перерыв успе- ет из нее когда-нибудь диеешь в заводоуправленческую тический зал или кафе. Труженицы возмущаются, что на оформление того будущего им, от чего ухудшается здозала или кафе запрачено 15 ровье — от вредности или тысяч рублей. «Лучше бы отклонений, с нею связанную территорию. Нашу-то крышу отрементировали за ных.

Действительно, корпус на удобств мало беспокоит проф- заведующая Р. И. Коробова, реходом с административно- рил, что в 1989 году с ре- здоровья, профилактики бо-

Бесполезно показывать

ЛЕГОК ЛИ ТРУД НЕТЯЖЕЛЫЙ?

женщинам графитного цеха. нениями, связанными с вредностью». Для них, работниц этого участка, в отличие от В. В. Кучмук, разницы тут нет. Поскольку неважно

— Работа Неудобная разбросанность здравнункта, - считает его цию. - что-то дает для тех, кто за- мизме профсоюзного лидера,

ями производственного быта, бытовым. В этом, другом, монтом бывшей рабочей сто- лезней администрация очень разгрузки ены для женщин, занималась этого не стало. Слава богу. хоть помыться после смены в принципе можно. Но опять же на два цеха (в одном из них 74 человека) — всего 3 душа. Другие 4 душа тоже совместные для цехов №№ 2 и 3 (только в ошном

 более сотни работающих). Скоро, уверял С. И. Шундеров, появится спорткомплекс. Он строится более 10 лет. Помещение готово, оборудования нет. Вообще товарищ Шундеров - опти-

— Каждый год админист-

рация что-нибудь да делает для рабочих. То утепляет цефабричного хи, то ремонтирует вентиля-В этом легковесном опти-

С. АЛЕКСАНДРОВА.

СЕМ НУЖНЫ победы. Театру тоже. И не эта ли жажда скорых необраменительных бед заставляет постепно и суетно откликаться на «темы дня»? И потом же горестно недоумевать: что это за зритель такой, опять ему неинтересно, ничем не удивишь, ничем не угодишь...

Недавно прочитала в одном из обзоров: «В театральном мире происходит нечто вроде массового за-пльза по Заливу Снятых Запретов (ЗСЗ), всем беговорить хсчется 3VMHO слова, которые вчера в дозапрещалось произно-Смотрю спектакль «Отцы, 66», вслушиваюсь во фразы, доносящиеся со сцены, и отмечаю про себя ироничную, почти злую меткость автора статьи. Как же. вот и в голосе одного из исполнителей просто без-рассудство храбрых... Громко сназать такое со сцены?! Да раньше за это, ой, что было бы! Сегодня — ниче-го. Прошла благополучно премьера, несколько раз показан спектакль после этого, разноса не последова-Впрочем, не эта ли причина того, что с умень-шением удали поубавилось и темперамента? Известно. запретный плод слаще..

ЕМА, которую мы условно назовем «сталинистской», выв последнее врема всплеск интереса в театрах Разумеется, что появляются спектакли разных уровней. Одни театры ставят себе в заслугу, что они не «прошли мимо» и быстро «отреагировали» (своеобразная неоконъюнктура), а другим трагические страницы шей истории дали повод для серьезных исследований: взаимоотношений власти и народа, природы тирании. предательства, доносительства... Их волнуют моменты стелкновения пала. чей и жертв и противоестественного их единения. Ведь страшно не только тогда, когда есть палачи и жертвы, страшнее, когда судьбы сплетены воедино. Например, если человек поставлен перед жесточайшим выбором: или — донести, - самому сесть. Опрокинутая система ценностей, пснятие нормы насборот... По сути нечто похожее происходит ведь и с Кузнецовым, героем «Отцов, 66». Он считает себя честным человеком, с одной стороны, это -- так, с другойстранная иллюзия на свой собственный счет: Кузнецов был среди тех, кто причастен к делам неправеданалогии с поступком великого мученика из Назарета: прости им, ибо не веда-

ют, что творятт

Поговорить и подумать вместе с театром есть о чем. Правда, чтобы вызвать на такой разговор, сегодня мало дать лишь толчок к нему. Просто сообщить факт? Но об этом можно прочитать в газетах, журналах, где человеческий документ обладает пронизывающей силой. Да, ныне и самая острейшая тема больше не поможет. Время намеков и аллюзий, когда достаточно было доверительного шепотка для понимания и успеха у зала, будем надеяться, ушло безвозпратно. Сейчас обо всем мы говорим открыто и прямо. Значит, и театр должен учитывать, что функции общественного мнения изменились. От него требуется.. Что же от него требуется? Лумается, что интерес признательность зрителя можно вернуть, если вспомчто театр, стремящийся «отразить время» (а чаще сиюминутсоцзаказа), порядность ком забыл. В чем мы его последние годы не устаем попрекать (речь идет, естественно, не только о томском коллективе). Призыв один -- больше искусства! Хочется в новых работах видеть попытки выйти за пределы привычных (и нередко банальных и стереовыразительных типных) обыденности язысредств, обнаружить своеобразие и индивидуальность сценического почерка, мастерство и профессионализм, яркость и метафоричность мышления. Сознаю, требований многовато, но помечтать не возбраняется.

Будем надеяться, что все это у нашего театра впереди. Во всяком случае, нынешний сезон хотя и не радует особенными поисками в художественном плане, но зато обнадеживает (пока!) выбором репертуара Осчастливил (а как иначе!) коллектив обращением к замечательной драматургии Зрдмана («Самоубийца»), гема «сталинизма» «закры та», на мой взгляд, одним из лучших в этом ряду произведений Е Григо сценарием Григорьева «Отцы, 66». В сущности перевод его на язык другого искусства не

потребовал обычных при инсценировках усилий многие куски следаны по законам теат-И драматургии. ральной спектакля прорежиссура ста, хотя, справедливости ради, надо сказать, что моментами это оборачивается простоватостью (все мизансцены - вокруг стола, пошколярски старательно, но плоско сделана сцена в ресторане, самая неудачная, что жаль, ведь она подготавливает трагическую развязку). Возможно, что отказ постановщика (режиссер Лангсвой) от особых приемов, изысков, эффектов правомерен. Во всяком случае, суть обнажена до предела, сохранено ощущение документальности, pe-Есть попытка рассмотреть ний.

гастный факт как явление.

Оставаясь в кругу образов

проявляет индивидуальность

сценического их прочтения,

хотя, кажется, и не выходит

за рамки определенной ав-

тором концепции. Социаль-

но-политическое осмысле-

приближено к заложенным

в сценарии оценкам, но сде-

лано это с учетом нашего

«Отцы, 66» написаны в

К ОНЕЧНО, два-три года назад реакция

была бы чрезвычайно воз-

бужденной. Мы тогда толь-

ко узнавали и поражались

Сегодня важно разобраться

во всем не на горячую го-

лову, подумать о том, что-

бы это больше никогда не

повторилось. Смысл в дви-

жении от абсолютной уве-

ренности в правоте - к

фанатизма - к размышле.

ниям, обращениям к соб-

ственной совести, ибо если

сна жива, то не все потеря-

но. «Дальше всех держа-

лась, кажется, совесть, но

затем и из нее сделали ин-

струмент послушания. Нрав-

ственность заменили соблю-

лением писаных законов,

политграмотой заменили ду-

ховность. Жизнь перешла

во внешние формы, внут-

реннее порицалось». Распу-

гинская мысль уже конста-

тация, трагический голос

Флоренского еще только

ный путь гибелен, там, где

ограничены высшими, над-

челсвеческими духовными

пенностями. там -- культ

личности в политике, в хо-зяйстве — культ хищни-

чества и т. д. Совесть — из категории бесценных ценностей. Но официальное мнение — иное,

Этот голос, как и многие

другие, не услышан. Тол-

стые тюремные стены, да-

ление гибельные лагеря од-

ного за другим скрывают

посмевших усомниться. Еще

не умерших бдительно охра-

няют. На одной из вышек и

АК ПО КАНИМ мер-

кам его все-таки нам

Этот вопрос мощню зву-

чит и в спектакле. Театр в

выборе не сомневается и

прямо его указывает —

Кузнецов не виноват, он

только жертва юбстоя-

тельств. Но не все и не

сразу торолимся присоеди-

Жертва? Безусловно. Есть

же пушкинское: «На всех

стихиях человек - тиран,

формулировки о несовер-

шенной прирсде человека безукоризненна. В самом

деле, на общество ложит-

ся ответственность за пове-

дение человека. Нормы мо-

рали во все времена были

одни и те же. «Не убий»,

«Не укради», «Не лжесви-

детельствуй»... В обществе,

где не признаются незыбле.

мыми ценностями такие ка- ском мо тегории, как свобода, со- согрели.

предатель или узник».

конченность

этой позиции.

поэтической

судить?

наш герой

Кузнецов.

деятельность и права

предостерегает:

бездухов-

Николай

на этот спектакль

событий максимально

материала

постановщик

восприятия

открытий.

литературного

Григорьева,

сегодняшнего

чуловишности

сомнениям, от

1966-1968 годах).

весть, право, добро, милобуквально ную почву для произрастания самые низменные инстинкты. Да, скщество может дать им толчок для бурного расцветя, даже эксплуатировать их или поставить перед ними заслон. В этом смысле театр прав: он об-виняет систему, порожденную культом личности Сталина. Конечно же, есть определенные нравственные принципы, разрушение количности. То, что вчера по всем канонам называлось черным, сегодня - уже бесознания даром не прохо- шке. дят, они дают о себе знать и, наверное, еще долгим эхсм будут отзываться дапроисходящего. же в генах будущих поколе-

трясли «Колымские рассказы» Варлама Шаламова. Авсам бывший узник, с беспощадной простотой пишет о вещах невероятных, не уклалывающихся в сознании. — мрачных буднях лагерей, унижениях, охоте охранников на людей, бессмысленных и бессудных убийствах, о том, как ежедневно, ежеминутно отнималось человеческое торых ведет к деградации стыдно, как тяжело признавать, что это происходило на тесей земле. И делали это твси соотечественники лое... Уродливые искажения словно ослепшие, сбезумев-

В «40-50-х годах мы, порядочные люди, не ведали, что творили», — с геречью признает Лидия Гинзбург. Еще и еще раз, размышляя

PAGIOTAETHE

KAMHA

ЗАМЕТКИ О СПЕКТАКЛЕ «ОТ-

ЦЫ, 66» Е. ГРИГОРЬЕВА НА

СЦЕНЕ ОБЛАСТНОГО ДРА-

МАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА. И

лезной рукой загоняли чело-

сим цену предательства са-

мих себя, своих лучших в мире идеалов. Чтобы из-

влечь урски раз и навсегда.

Ради будущего. «Прошлое

будущее зависит от нас». И

сегодня громко, исцеляюще

звучит голос правды. Хотя...

не услышит. Для некоторых

Сталин до сих пор «отец

народов», вот и в суд пода-

ний, у других — менополия

пействий. Выученикам той

системы правда не пужна,

она у них, как кость в гор-

систему, а себя в ней, ибо в

общества сразу обнаружится

их духовное и социальное

Впрочем, защищают не

- плюрализм

мне-

устройстве

Не желающий слышать

ют на «очернителей».

нормальном

бесплодие.

весть

вдруг

в тех нескольких именах цепочна расплаты в роли не-

сомненно

такие привычные.

расплатой за содеянное

господи, где она, эта распла

та! — но пруз преха застав-

ляет его сделать послед-

ний шаг. В пустоту: хочет

или не хочет театр, но эта

Распластанное в финале те-

смерти Николая Кузнецова,

ло приговорившего себя

1953 года стрелявшего

безоружных «врагов наро-

да», устроивших демонстра-

щию в лагере, - лаконичная

формула спектакля. Его смерть — та жертва, кото-

рая помогает торжеству но-

вой морали. Как ни траги-

чен спектакль, он не рожда-

ет чувства безысходности.

Даже то, что сегодня такой

разговор, искренний, откры-

тый, возможен со сцены, го-

ворит о многом. Диагноз по-

ставлен, и выход есть. Жи-

вы и совесть, и честь, и есть

В спектакле нет побочных

силы для борьбы.

прослеживается.

вечество к счастью». ваве-

НЕ ТОЛЬКО ОБ ЭТОМ.

Многое нам надо возрож- о своем прошлом, когда «же-

Разрушить легче, а создать нам уже не подвластно, но

дать. А главное — понима-

ние того, что непреходяща

и абсолютна цена человече-

ской жизни, как непреходя-

ща и абсолютно общечелова-

ческая мераль, то, что так

бездумно разрушалось годы.

в тысячу крат сложнее, тем

более что речь идет о разру-

Как уверенно сначала го-

Так могли бы сказать мно-

гие, не сомневаясь в своей

правоте. Но откуда тысячи

и тысячи доносов, откуда ты-

сячи и тысячи пособников

Не дает покоя желание по-

вкладывал Прудон в стран-

ную на первый взгляд фра-

зу: «После угнетателей я

более всего ненавижу угне-

тенных». Упнетателей — по-

нятно, их надо ненавидеть,

но угнетенных? Их пожалеть

резон в этом положении?

Пожалуй, да. Когда угнетен-

ные - трусливые, жалкие,

поксрные, как стадо баранов,

бредущее на бойню (слепые

ведут слепых?), когда про-

длевают существование це-

ной бесконечных унижений и

предательств. Любыми спо-

собами. Впрочем, не всегда

подлости делались и делают-

ся ради того, чтобы спасти

Инспда причины вовсе не та-

ксто крайнего масштаба.

Просто человек может упасть

очень низко, в бездну (без

дна!), не пытаясь даже оп-

ределить степень падения.

Страшно, когда это нермаль-

Или от невежества? Или от

кружащего голову чувства

причастности к бесконтроль-

ной власти? Или от излиш-

него обожествления своего

идола? Кто-то вершил зло,

кто-то не просто исправно

нес службу, но и усердство-

вал, выбивая показания, ста-

рательно доносил на сосе-

да, да что там на соседа
— Павлик Морозов из

жизни, не выдумка литера-

очень старой женщине, при-

ходит ее племянник, чудом

оставшийся в живых. Для не-

го восприятие зла не только

верхнего эшелона системы,

вере-исивоире, который бил

прикладом его мать, стара-

ясь вырвать у нее из рук грудного ребенка. Вырвать,

чтобы бросить подальше от

дорсти, прямо в кусты, снег

нить умерших было неког-

да, этап должен был прийти

к месту назначения в срок.

Обезумевшая от горя и боли

мать все-таки не выпусти-

ла из рук маленький свер-

ток. Хозяйка дома, где они

остансвились на ночь, про-

стая деревенская женщина,

проявила сострадание к

«Ерапу народа» — накорми-

ла, согрела воду, дала пе-

ленки. В тепле малыш ожил,

сказалось, что он просто

окоченел на лютом сибир-

останавливаться и хоро-

но и в «винтике» ее - изу

К моей соседке,

есть пособники. Вы-

нужденно поксрные?

У ПАЛАЧЕЙ есть посель

ради куска хлеба.

ем, состраданием...

какое содержание

системы? Овцы и козлища.

ворит Кузнецов: «Я — чест-

шениях особого рода

ловеческой души.

ный человек».

нять,

недсстатнов. достоинство. Как ризмом. свет прожекторов и т. д.

ти заметки — не рецензия на спектакль, а посему автор не претендует на объем ность анализа всех его составных. Однако нельзя не остановиться, пусть и вкратце, на некоторых актерских работах. Кузнецов в исполнении заслуженного артиста РСФСР В. Варенцова -фигура трагическая. Актер налаксиичные, но весьма убедительные средства выразительности. **Действен** анализ роли, она выстроена психолопически точно, в ней есть внутренняя страсть, сдержанность и достоинство. Варенцов играет драму славного парня, «освобожденного» когда-то от права выбора, приученного действовать не задумываясь, лишь по указке сверху. Понимание этого пришло слишком поздно. Сгусток воли, энергии, жизнелюбия у Кузнецо ва в первых сценах, в финале -это человек с горькой, все уже понимающей усмешкой стоящий у последней черты. И это красноречивее всяних слов. Игра Варенцова придает особый нерв происходящему. Многое улавливает в ней чуткий зритель. Рефлексия Нузнецова, его поиски правлы имеют закономерный, по-своему честный финал, и это хорошо удается

Кто же они, бывшие со-служивцы? Петров (замеча-РСФСР Н. Мохова) лен, он признал «норму по-

ОВЕСТЬ измеряется способностью к покаляясь ей. янию, одной из глав-Не смирился Пухов ных опор нравственности чеслуженный работник культу ры РСФСР В. Семенов) ловека и общества. Помните библейское? Раскаявший-«Ну, а я все записываю!» ся грешник дороже дороже дороже дорожении Пухов налеется на возгра щение благословенных вре огромная очистительная симен, когда он снова понадо Театр оправдывает Кузбится, ведь все, что происхонецова, но тот сам себя каздит сейчас вокруг него, он нит. Для него наступил жутможет назвать только одним кий миг просветления, когда словом — «развра-а-ат». Наон понял, в чем замешана его душа. И это осознание деется и еще один «мирный» человек, чей своей сопричастности к престоит на запасном пути» (эта ступлениям оказалось ношей песня — музыкальный симневыносимой. Больная совол спектакля), Иван Саввич, не давала больше бывший начальник латеря Вестник «из марта (заслуженный артист РСФСР 1953 года», встреченный в А. Аркин). «Сегодня — на солнечный майский день, пепенсии, а завтра, если что, ребросил мостик в прошлое. опять враги народа или кос-Нет-нет, чувство вины не мополиты, мы — здесь. А могло появиться так просто. таких калров они нигле в мионо таилось где-то там, в саре не найдут: у нас опыт. Мы мых отдаленных уголках дуи есть бронепоезд на запасвсегда ши. Но спокойно жил челоном пути». Да, они всепда век, приученный системой готовы. Допустим ли мы все принимать на веру. зависит от нас. Страшные начинают рушиться это образы в «Отцах, 66». страшные своей конкретнощенные и ложные представстью, реальностью. Но, к ления. Безукоризненная биосожалению, в спектакле графия оказалась блефом. этих фигурах больше видна Комплекс изгоя, «латерной оголенность тезиса, но не шкуры» начинает тяготеть многомерность исследования. над ним, он в разладе и с В исполнении не хватает миром, и с самим собой. объемности, взято то, что Кузнецов потерял цель и лежит на поверхности тексмысл своего земного существования. И не страх перед

> бывшего охранника, в марте больное общество. чалось ...«Он умер, но душа его еще жила и долго еще бро-

> > н. маскина.

весть, право, добро, мило- Из всего прочитанного о бота театра сделана не расердие, находят благоприят- том периоде более всего по- ди конъюнктуры. Это — честная работа, хотя и не без интересны единством замысла, остротой боли. четкой гражданской позицией. Плотное сценическое все время держит в напряжении. Привлекает емкость символики спенографического оформления, хотя в нем ощущается уже то, что се годня в театрах страны становится постановочным афо-- вышки охраны лагеря, шарящий по залу

> передать исполнителю: своей смертью герой берет на себя искупление не только собственных грехов, но и прехов непокаявшихся «со-

> тельная, на мой взглял, работа заслуженного артиста ловек, все понимающий, но принявший для себя за основу благополучия необременительную житейскую философию: не задумываться лиш ний раз, не высовываться, «тише едешь, дальше будешь», «середина - она золотая». Умный, по-своему привлекательный циник. это лучший из друзей, тот, кто прошел фронт, немало хлебнул, считался порядочным... Теперь Петров слом-

ведения», уже не сопротив-

АВНОДУШИЕ или бездушие к чужим страданиям есть отличительное кериство камня — низшей, а не высшей степени бытия. Эта мыслы принадлежит замечательному русскому философу-иде-алисту В. Соловьеву. Общество, не способное услышать душевную боль человека,

Но растопление камня на-

дила по городу и все искала и старалась понять, что же произошло». Так завершает сценарий Е. Григорьев, В спектакле эти слова не звучат. Но это и не важно. Мысль, заключенная в них, получает почти материализованное воплощение. Мы ее услышали, мы с ней покидаем зал.

сисм морозе. Его оттерли, линий, все сильно и фило-софски насыщенно. Эта ра- цов в роли Кузнецова. НА СНИМКЕ: В. Варен-

#### **КНЯЗЕВ** Алексей Иванович

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета



На шестьдесят третьем году жизни после тяжелой продолжительной болезни кончался член КПСС 1954 года, прокурор Томской сбласти Князев Алексей Иванович. Ушел из принципиальный MHENH коммунист, чуткий и отзывчивый товарищ, руководитель, умелый организатор работы по укреплению социалистического правопорядка.

Вся жизнь Алексея Ива. новича была подчинена слусоциалистической жению Родине. Ссисем мюлодым, семнадцатилетним юношей,

ушел служить в Советскую Армию. Отдал ей семь лет. Затем учился в Горьковской юридической школе. В 1958 году с отличием за-кончил Всесоюзный юриди-ческий институт. С 1965 гола работает в Томской области — заместителем, первым заместителем проку-рора области, с 1968 года председателем областно-го суда, а с 1971 года прокурором области.

Незаурядные способности

и разносторонние знания во многих областях общественной жизни позволили ему успешно решать задачи по сбеспечению законности. Он был вдумчивым, инициативным, принципиальным и политически зрелым руководителем, опытным наставником молодежи. Под его руководством выросло немало квалифицированных юристов. Отличительными чертами его работы были неутомимый поиск новых решений, постоянная связь с

коллективами, трудовыми

http://vital.lib.tsu.ru

трудящимися. Много раз Алексей Иванович избирался членом областного комитета партии, депутатом областного Совета народных депутатов. Его отличали личная скремность и выпоная требовательность к себе, предельная честность, компетентность, преданность делу партии. пользовался пользовался заслуженным авторитетом в областной партийной организации. всех, кто работал с ним

знал его. Коммунистическая партия и Ссветское правительство высоко оценили заслуги А. И. Князева. Он награж-Трудового ден орденом Красного Знамени, медаля-ми СССР, ему присвоено звание «Заслуженный юрист РСФСР», он был Почетным работником Прокуратуры СССР. Светлая память об Алек-

сее Ивансвиче Князеве навсегда сохранится в наших

Асташова Л. И., Башев В. И., Вологдин Е. А., Высоцкий А. Е., Зарембо А. С., Зоркальцев В. И., Кетов В. М., Кириллов Н. П., Козырев М. С. Нестеренко Н. Г., Поморов А. А., Ремияков В. А., Кузнецоз С. Д., Матвеев М. А., Сперанская Н. С., Титов И. И., Габрусенко А. П., Малик А. И., Попов В. Г., Фролова Д. А., Парфенов Г. З., Никитченко Г. А., Иванов Е. Д., Кучумов А. Г., Мордовина Т. С., Крутов И. Н., Пономарев Х. У., Селетнико Г. А., Спера И. ков А. И

#### ПОГОДА

Сегодня — облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер севе-ро-западный, 9—14 метров в секунду, температура 15—20, в Томске 15—17 граду-

ссв мороза. 18-19 января - сблачная погода с прояснениями, небольшой снег, местами слабые метели, ветер юго-вападный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 28—33, местами до 38, днем 20-25, местами до 32 прапусов мороза.

Телевидение

вторник, 17 января первая программа москва

6.30 — «120 минут». 8.35 — Концерт. 9.15 — «Красный цвет папоротника». Премьера четы-рехсерийного художественного телефильма. 1-я серия. 10.20— «Детский час». Французский язык — детям. 11.20 — Новости. 11.30 — «За каменной стеной». Документальный фильм.

стеной». Документальный фильм.
С 12.20 до 15.30 — перерыв. 15.30 — Новости. 15.45 —

«Музыкальная сокровищница».
П. И. Чайковский. 16.35—
«Сельские горизонты». Премьера документальных фильмов.
17.05— «Здравствуй, музыка!».
17.55— «Ультиматум? Ультиматум!» О становлении личности в школьном коллективе.
18.30— «Спорт для всех». Передача 1-я. 18.45— «Сегодня в мире». 19.00— «Власть—Советам». Телемост Москва—Кишинев— Саратов. 19.45—
Мультфильм. 19.55— «Красный цвет папоротника». 1-я серия. 21.00— «Время». 21.35—
Репортаж с заседания Совета Министров СССР. 22.50—
«Встреча с прессой». Новые этапы экономической реформы. 23.05— «Актуальный объектив». «Отрицание отрицамы. 23.05 — «Актуальный объектив». «Отрицание отрицания». Премьера документального фильма. 23.55 — «Сегодня

ВТОРАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

москва

8.00 — Утренняя гимнастина. 8.15 — Научно - популярный фильм. 8.35, 9.35 — Этина
и психология семейной жизни.
9-й класс. 9.05 — Французский язык. 1-й год обучения,
10.05 — «Наш сад». 10.35, 11.35
— География, 6-й класс. 11.05
— Французский язык. 2-й год
обучения. 12.05 — «Одна среди
людей». Художественный фильм
с субтитрами. 13.35 — Новости.
13.45 — Концерт. 14.05 — «Буду счастлива, если...» Премьера документального телефильма.

С 15.05 до 18.15 — перерыв. TOMCK 18.15 — Кинопрограмма, 19.00 — «День области», 19.15 — «Мой любимый детский сад». Передача 2-я, 19.40 — «Острые углы хозрасчета».

MOCKBA «Спокойной ночи, TOMCK

«Еще один акт дра-

21.00— «Время». 21.35— «Фильмы студий союзных республик». «Через две весны»; тублик». «Через две весны». Кудожественный фильм («Кир-гизфильм», 1985 г.). 22.40— «Северные звоны». Фильм-кон-церт. 23.10— Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА— «Крылья Советов». 2-й и 3-й периоды,

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА MOCKBA

17.15 — «Через две весны». Художественный фильм. 18.20 — Документальный гелефильм. 18.30 — Танцует заслуженная артистка Эстонской ССР Кайе Кырб. 19.00 — «Служу Советскому Союзу!» 20.00 — «Спомойной ночи мальшия!» 20.15 скому Союзу!» 20.00 — «Спо-койной ночи, мальши!» 20.15 — Киножурнал. 20.25 А. Шнитке. Эпилог из балета «Пер Гюнт».

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

#### Театр

ДРАМЫ

17 января. «Самоубийца» — 18 января. «О, женщины...»

ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
з января. «Прощай, овраг!»
19. КУКЛЫ И АКТЕРА 17 января. Премьера «Такой рогатый, такой лохматый» —

#### Кино

в кинотеатрах: «РОДИНА»

18 января. «На следующее ут-ро» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 нмени М. ГОРЬКОГО 18 января. «Легенда о Нарай ме» (две серии) — 9, 12, 15 яме» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21. «На следующее утро» —8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22. «Легенда о Нарайяме» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ОКТЯБРЬ» 18 января, «Оонаменная пю-бовь» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Бегле-щы» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30, «На залотом кры-льце сидели...» — 10-30.

«ПИОНЕР» 18 января. «Финист — Яс ный Сонол» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, «Данди по прозвици Кронодил» — 17-20, 19-20, 21-20 нмени И. ЧЕРНЫХ

18 января. «Меня зовут Ар-нино» (две серии) — 9, 11-30, ленино» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30. «Ассоциа-ция злоумышленников» — 9, 10-50, 12-40, 16-20, 18-10, 20, 21-30. «Граждане Вселенной»—

«СИБИРЯК» 18 января. «Беглецы»—17-40, 19-20, 21. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «АВАНГАРД» 17 января. «Пейзаж с мебе-лью» — 17, 19, 21.

видеотека (ул. Красноармейская, 135) 17, 18 января. «Кот в сапо-гах» — 10-20. «Игла» — 12, 14, 16, 18. Видеоприложение к журналу «Огонек» № 1 — 20.

Томское управление техенологического транспорта п/о «Томскнефть» ЗАКЛЮ-ЧАЕТ ДОГОВОРЫ с предгриятиями г. Томска и области на перевозку грузов (на топливе заказчика). Договоры заключаются на период с 1 мая по 15 декабря. Обращаться: пер. Мостовой, 4, Томское УТТ п/о «Томскнефть». Телефон

#### Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

#### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

В ОРС № 16 п/о «ТОМСКТРАНСГАЗ» для работы вахтовым методом, на вновь открывающиеся участки поваров всех разрядов. Выплачиваются трассовые 75 процентов. Оправки по тел. 93-11-59, 93-15-76.

В ТОМСКОЕ УТТ п/о «ТОМСКНЕФТЬ» для работы в Томском управлении технологического транспорта п/о «Томскиефть» на базу отдыха «Нефтяник» круглогодичного действия в пос. Калтай рабочих по специальностям поваров 4—5-го разрядов, маляра 4-го разряда, мойщиков посуды в столовую, художника-сформителя, щиков служебных помещений. Для работы в Томском УТТ: автовлектрика, слесарей по ремонту автомобилей 4—5-го разрядов, лаборантов жимводоочистки для работы в котельную, инженера по нормированию труда в ремонтно-механические мастерские. Доставка на работу и с работы — служебным транс-портом. Справки по тел. 7-34-03 и 7-34-77.

В УПРАВЛЕНИЕ «ТОМСКОБЛРЕМСТРОИБЫТ»: штукатуров-маляров, плиточников-облицовщиков, плотни-

Справки по тел. 2-43-86, 4-39-97.

НА ХИМИКО-ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЙ ЗАВОД срочно: начальника окса, мастера-механика, инженера по вентиляции, аппаратчиц, фасовщиц, слесарей-ремонтников, слесарей-сантехников, слесарей по вентиляции, электриков, токарей, строительных рабочих, жестянщиков, тракториста. Рабочие основного производства пользуются пенсисиными льготами. Выплачиваются премия до 40 процентов, 13-я заработная плата, за выслугу лет предоставляется пополнительный отпуск. Справки по телефону 3-89-71.

За направлениями обращаться в городское бюро по трудоустройству или его филиалы: г. Томск, пр. Кирова, 17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18.

Коллегия, профсоюзная партийная, организации области, ра-куратур горорокуратуры прокуратур дов и районов с прискор-бием сообщают о кончине после тяжелой и прокуро-ра области, заслуженного юриста РСФСР, почетного работника прокуратуры КНЯЗЕВА

жиня зева Аленсен Ивановича и выражают искреннее соболевнование родным и близким покойного. Вынос тела — 18 января, в 14 часов, из помещения прокуратуры области (ул. Велинского, 14).

Родные и близкие скор-бят по поводу кончины го-рячо любимого мужа, отца, дедушки КНЯЗЕВА Алексея Ивановича.

Командование, политический отдел и личный состав ордена Красной Звезды училища связи с глубоким прискорбием извещают о смерти члена КПСС с 1963 года полковника ПОШТАРА

Анатоля Онуфриевича и выражают соболезнование родным и близким покойно-

Партбюро, профсоюзный комитет аппарата обкома КПСС выражают глубокое соболезнование инструктору идеологического отдела В. А Мартыненко по поводу смерти матери

МАРТЫНЕНКО Тамары Тимофеевны.

Индекс 54200

Типография издательства «Нрасное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом Выходит 300 раз в году.

K303035 1 2 3 4

Заказ № 14



Приемная редактора — 1-44-35 Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный секретарь — 1-32-34 Секретариат -1-46-20 Отдел партийной жизни

1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85 Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 Отдел нефтегеологии и строи тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, 1-48-46 Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-48-85, Отдел советского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80 Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотоиллюстраций — Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-35

Собственный морреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемная — 1-36-66 Отдел объявлений — 1-06-62 1-42-30 Касса — 1-47-91 Областная журналистская организация — 1-28-90

17-34-03.

Бухгалтер по гонорару — 1-42-38